

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 21P/107/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7522206572
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2022:7522206572.2

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletého P. D., F.. X.XX.XXXX, Q. T. J. XXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, dieťa rodičov matky I.T. D., F.. XX.XX.XXXX, T. J. XXX I. Z. C. D., F.. XX.X.XXXX, T. H. XX, P., obmedzeného v spôsobilosti na právne úkony, zastúpeného opatrovníčkou D. D., F.. XX.XX.XXXX, T. H. XX, P., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletého P. D., F.. X.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti Liečebno - výchovného sanatória, Tešedíkova 3, Košice - Barca.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 18.8.2022 na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletého do starostlivosti Liečebno - výchovného sanatória, Tešedíkova 3, Košice - Barca.

2. Návrh odôvodnil tým, že spisovú dokumentáciu rodiny vedie od roku 2003. Maloletý P. pochádza z manželského zväzku I. D., F.. XX.XX.XXXX I. C. D., F.. XX.XX.XXXX, z ktorého pochádzajú aj ďalšie deti D.: plnoletí R., F.. XX.X.XXXX, P., F.. X.X.XXXX, J., F.. XX.X.XXXX, C., F.. X.X.XXXX I. J. P., S.. D., F.. X.X.XXXX. Zo správy obce J. vyplýva, že matka maloletého sa v súčasnosti zdržiava v prístavbe v rómskej komunite so svojim druhom. Matka neprejavuje záujem o zlepšenie svojich bytových pomerov. Je pravidelne monitorovaná terénnymi sociálnymi pracovníčkami obce, ktoré ju neustále nabádajú k zlepšeniu bývania z dôvodu možného návratu detí do jej osobnej starostlivosti. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/106/2017 zo dňa 09.08.2017, právoplatným dňa 28.09.2017, bola maloletému P. nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove ZEM DETÍ - Košice, n. o. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/106/2021 zo dňa 24.08.2021, vykonateľným dňa 24.08.2021, právoplatným dňa 08.10.2021, bolo maloletému nariadené neodkladné opatrenie a bol umiestnený do starostlivosti Reedukačného centra Košice, Bankov 15, Košice. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/151/2022 zo dňa 07.07.2022 bolo neodkladné opatrenie č. k. 9P/106/2021 zo dňa 24.08.2021, právoplatné dňa 08.10.2021, zrušené. Zo správy Centra pre deti a rodiny ZEM DETÍ - Košice, n. o. vyplýva, že maloleté dieťa je toho času na prázdninovom pobyte v zariadení. S maloletým dieťaťom bol udržiavaný pravidelný telefonický a písomný kontakt so súrodencami a s ostatnými deťmi zariadenia. Toho času maloleté dieťa dodržiava pravidlá zariadenia a rešpektuje autoritu. Zo správy centra vyplýva, že u maloletého dieťaťa je potrebný neustály dohľad a sústavné upozorňovanie, ktoré má však krátkodobý efekt. Pokyny a požiadavky rešpektuje. Prevýchovný proces je z hľadiska zmien v správaní maloletého dieťaťa čiastočne úspešný. U maloletého neboli zaznamenané protispoločenské konania. Napriek tomu, že školskú prácu a prípravu na vyučovanie nemá rád, prejavuje záujem o nové informácie a vzdelávanie. Vzhľadom na uvedené skutočnosti nie je potrebný ďalší pobyt v uzavretej prevýchovnej inštitúcii, ale odporúčaný návrat do otvorenejšieho systému starostlivosti. Je veľmi pravdepodobné, že na pozadí školskej neúspešnosti a problémového sociálneho fungovania je

porucha ADHD. V súlade odbornými diagnostickými vyšetreniami z centra špeciálnopedagogického poradenstva, v kombinácii s poruchami správania, ADHD a vývinovými potrebami učenia je maloleté dieťa žiakom so špeciálnymi výchovno -vzdelávacími potrebami. Vyžaduje si osobitný individuálny prístup zo strany pedagógov, ako aj uplatňovanie špeciálnopedagogických potrieb a postupov. Na základe týchto skutočností centrum odporúča pokračovať pobytovou formou v liečebno - výchovnom sanatóriu, ktoré sa špecializuje na uvedené ťažkosti maloletého dieťaťa. Dňa 17.08.2022 bolo úradu doručené oznámenie o rezervácii miesta pre maloleté dieťa v Liečebno - výchovnom sanatóriu, Tešedíkova 3, Košice - Barca.

3. Z pripojeného spisu Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 19P/34/2019 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 17.4.2019 bol maloletý vyhlásený za osvojiteľného a rodičia maloletého boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 19P/106/2017 súd zistil, že maloletému bola rozsudkom zo dňa 9.8.2017, právoplatným 28.9.2017, nariadená ústavná starostlivosť a bol umiestnený do Detského domova Zem detí Košice, n. o.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 324 ods. 1 CSP (Civilný sporový poriadok), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 328 ods. 2 veta prvá CSP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktoré spĺňa náležitosti podľa § 326.

8. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Účelom neodkladného opatrenia je iba nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, pričom súd nariadi neodkladné opatrenie za predpokladu, že navrhovateľ osvedčil v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia danosť svojho nároku a naliehavosť potreby jeho nariadenia. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia vo všetkých konaniach starostlivosti o maloletých je pre súd rozhodujúcim kritériom záujem maloletého dieťaťa.

Na základe vyššie uvedených skutočností je zrejmé, že maloleté dieťa je na základe rozsudku Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/106/2017 zo dňa 09.08.2017, právoplatného 28.09.2017, doposiaľ v ústavnej starostlivosti, ktorá by mala byť realizovaná v Detskom domove ZEM DETÍ - Košice, n.o. Od právoplatnosti tohto rozsudku však došlo k viacerým premiestneniam maloletého do iných zariadení na výkon rozhodnutia súdu, a to s poukazom na jeho konfliktné správanie eskalujúce do fyzického a slovného napádania spolužiakov, napriek intervenciám odborného tímu v spolupráci s vychovávateľmi. Tieto premiestnenia maloletého, vzhľadom k tomu, že boli krátkodobé, boli realizované prostredníctvom neodkladných opatrení, nie v rámci konaní o zmenu zariadenia vo veci samej. Naposledy bol maloletý na základe neodkladného opatrenia umiestnený v Reedukačnom centre Bankov, toto neodkladné opatrenie však bolo uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/151/2022 zo dňa 07.07.2022 zrušené, nakoľko nebol potrebný ďalší pobyt maloletého v uzavretej prevýchovnej inštitúcii. Vzhľadom k tomu, že od septembra 2022 má maloletý rezervované miesto pobytovou formou v Liečebno - výchovnom sanatóriu, Tešedíkova 3, Košice - Barca, ktoré sa špecializuje na uvedené ťažkosti maloletého a v ktorom by mal byť ako žiak so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami

odborne diagnostikovaný, súd návrhu vyhovel a rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.